

МОЛОТ

26 ИЮНЬ 1955

г. Ростов-на-Дону

П. И. Чайковский на Дону

Великий русский композитор П. И. Чайковский любил путешествовать по родной стране. «Страсть, как люблю ездить по России, — говорил он в одном из своих писем. — Люблю все русское — русскую речь, тип красоты, русский характер... Чувство Родины — вот что вдохновляет и облагораживает меня, придает мне новые силы».

Путешествуя по стране, П. И. Чайковский трижды бывал в нашей области.

В Таганроге в восьмидесятых годах прошлого века продолжительное время жил и работал один из младших братьев композитора, Ипполит Ильич. Моряк по профессии, он служил в Таганрогском отделении Русского общества пароходства и торговли. Чайковский неоднократно приезжал в гости к брату и отдыхал здесь на берегу Азовского моря. Впервые он приехал в Таганрог 25 марта 1886 года. Об этом своем приезде композитор в одном из писем сообщал: «Таганрог мне понравился. В распоряжении брата имеется пароход, на котором мы совершили чу-

десную прогулку по морю. Расположение моего духа чудесное, здоровье превосходное. Одним словом, я чувствую себя освежительно и благоговорно».

Пробыв несколько дней в Таганроге, П. И. Чайковский направился в Тифлис к своему брату Анатолию. По пути проездом он был в Ростове. В своем дневнике композитор записал: «Вдоль берега моря. Вдоль реки Синявки... Ростов. Красиво».

Через два года — в марте 1888 года Чайковский снова приезжает в Таганрог и опять проездом посещает Ростов. В третий раз композитор приехал в Таганрог осенью 1890 года, возвращаясь из Тифлиса, где он работал над новой симфонической балладой «Воевода» и выступил дирижером симфонического оркестра.

В Таганроге композитор останавливался и жил в доме № 68 по улице III Интернационала (бывшей Греческой улице). Дом, в котором жил Чайковский, сохранился до наших дней. Сейчас в нем помещается детская амбулатория.